

# 举国同悲 万众同心

## ——全国各地悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞侧记

新华社记者



4月4日,人们在武汉江汉关大楼前默哀。

上午10时,防空警报鸣响,汽车、火车、舰船鸣笛,举国默哀3分钟。

北京天安门广场上,万里长空,国旗半垂,人民英雄纪念碑巍峨屹立。广场附近各路口,停驶的机动车鸣笛致哀。正阳门东侧,一个背书包的姑娘停下电动车,站在车旁,双手放在身前,低头默哀。

在湖北武汉,江水缓缓流淌,长江大桥上车辆齐鸣笛。在汉口江滩一元广场,树木葱郁,牺牲烈士和逝世同胞家属、医护人员、社区工作者、志愿者等社会各界500人胸前佩戴白花,参加悼念活动,所有人共同肃立、默哀。

在兰州,黄河岸边的甘肃国际会展中心广场上,各界代表近300人参加集体悼念活动。黄河上三艘船只,与停在滨河路路边的汽车一起鸣笛。

在南京,雨花台烈士纪念馆广场上,人们身着黑衣,手持黄色菊花,向疫情中牺牲烈士和逝世同胞表达哀思。在通往纪念碑的台阶上,黄色和紫色的花朵拼出“缅怀”二字。

在成都,省人大常委会院内,“四川省向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞哀悼活动”的黑色展牌庄严肃穆。

“我不知道你是谁,我却知道你为了谁。”在抗击疫情的严峻斗争中,一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职,把自己留在冬天,给人们带来了春天。逆行英雄们用生命守护拯救了更多同胞,他们的名字写在国家历史中,写在百姓心里。

在沈阳的辽宁大厦,100余名对口支援湖北襄阳的辽宁医疗队员4日解除医学隔离。10时,他们暂停搬运行李,在宾馆广场列队,向疫情中牺牲烈士和逝世同胞默哀。

1995年出生的护士王语嫣在襄阳奋战了近40天。她说:“每一个生命都是可贵的。长者带着我们勇敢驰援,就是为了抢救生命。今天举国哀悼逝世的烈士和同胞,我们要共同寄托心中的哀思。”

4日清晨,约800位市民来到北京天安门广场。市民徐先生带着上小学的儿子前来参加仪式。“历史的长河中总会涌现出不顾个人安危、为国家命运而献身的英雄,所以我们的民族才能延续到今天。”他认真地对孩子说。

“多少年来,英烈们的精神生生

**核心提示** 4月4日,庚子年清明节。中国,以国家的名义、最高的规格深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

习近平等党和国家领导人在首都北京参加悼念活动,再一次以行动宣示人民至上、生命至上。大江南北,长城内外,亿万人民同悲、同祭、同心。



4月4日,安徽省肥西县上派镇一名小朋友参加哀悼活动。

不息,红色基因一直在我们的血脉中流淌。”南京雨花台烈士陵园管理局党委书记赵永艳说,我们要饮水思源、不忘来路,继承先烈遗志,把悲痛化为力量,为未来共同奋斗。

在中华民族发展的长河里,总有一些人,在历史重大节点,影响一个时代,甚至几代人,他们用自己的生命为代价守护他人。对于英雄们最大的告慰,不仅是悼念、追思,更



4月4日,郑州各界群众代表在哀悼活动中默哀。 本栏图片均由新华社发

要传承、笃行。唯有如此,英雄们的精神才能永垂不朽。

草色无空地,江流合远天。逝去的每一个生命,都是14亿人共同的损失。在清明这个中华民族传统中慎终追远的日子,举国同祭,向疫情中每一个远行的生命庄重行礼。

在汉口江滩一元广场的悼念活动中,36岁的武汉市三阳社区主任邓凌昊与医护人员、社区工作者、志愿者等共同缅怀烈士和逝世同胞。他说,今天以参与抗击疫情的一线工作者身份来参加哀悼活动,心中很感慨,希望逝者安息,生者坚强。

武汉的市花是梅花。在中国文化中,梅花有着傲霜雪的品格。在抗击疫情阻击战中,人们见证了这座英雄的城市、勇敢而善良的人民,见证了生命的顽强与不屈,见证了每一个普通人的抗争。他们爱过,生活过,为生命而坚强拼搏过。他们的品格与勇气,在未来的每一个春夏秋冬,将被家与国永念。

四川省人民医院的辜晓惠等参加悼念活动的人们说,国家以最高的祭奠向英雄哀悼,人民以最深切的怀念为英雄送行,举国哀悼是对逝者的尊重与缅怀,也是对生命的关爱与珍视。中国人民历来在艰难困苦中不低头,但我们向牺牲烈士和逝世同胞低头默哀,致以内心最深刻的敬意和缅怀。

4日凌晨起,中央和地方媒体纷纷将网站、客户端、微博页面调至

黑白色调,随后陆续发布悼念海报。这一天,全国停止了公共娱乐活动。网友们在手机页面上“点燃”蜡烛、留言寄托哀思:

——带着对逝者的思念,迎接生命的生生不息;  
——吾辈自强,勿忘此战;  
——为所有付出,为所有爱和希望;

——逝者安息,英雄走好,因为有你,祖国才强;  
——好好生活,努力工作,这是对亲人最好的缅怀,也是对烈士最深的告慰;  
——记住善良与勇敢,14亿人,同根同心;

……自然界的绿意,是生命的味道。这场新冠肺炎疫情防控斗争是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验。历经惊涛骇浪的岁月,历史会记住国家对生命的尊重,这一页历史将永远铭记在人民心中。

未来的日子,坚强勇敢,充实而有意义地活着,这是对逝者最深沉的缅怀;青年和前辈共同挺起民族的脊梁,以愈挫愈勇的斗志和生生不息的希望,推动国家进步,这是对烈士们最真挚的告慰。

人民至上!生命至上!为了这个目标,我们同心同德,凝聚力量,不懈奋斗,永远前进。  
新华社北京4月4日电

## 国务院联防联控机制:我国粮食库存足不必抢购囤积

据新华社北京4月4日电(记者董瑞丰 王希)农业农村部发展规划司司长魏百刚4日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,我国粮食产量丰、库存足,国家有充分的调控手段平抑粮价,没有必要抢购囤积。

魏百刚表示,我国粮食产量连续五年稳定在1.3万亿斤以上;人均粮食占有量2019年超过470公斤,远高于人均400公斤的国际粮食安全标准线;粮食库存量充足,小麦和稻谷库存大体相当于全国人民一年的消费量;谷物年度进口数量不到300亿斤,仅占我国谷物消费量的2%左右。

## 国家卫健委:3日新增确诊病例19例 新增无症状感染者64例

据新华社北京4月4日电(记者王希 董瑞丰)记者4日从国家卫生健康委员会了解到,4月3日零时至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例19例,其中18例为境外输入病例,1例为本土病例(湖北1例);新增死亡病例4例(湖北4例);新增疑似病例11例,均为

境外输入病例。31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者64例,其中境外输入无症状感染者26例;当日转为确诊病例3例(境外输入转为确诊2例);当日解除医学观察58例(境外输入解除医学观察6例)。尚在医学观察无症状感染者1030例(境外输入239例)。

## 4月3日我省新增4例无症状感染者

本报讯 记者王敏娜报道 4月4日,省卫生健康委通报,4月3日零时至24时,我省无新增新冠肺炎确诊病例,新增无症状感染者4例(均为境外输入,其中来自韩国1例、澳大利亚1例、泰国1例、英国1例),新增治愈出院1例。

截至4月3日24时,全省累计报告确诊病例141例,治愈出院125例,死亡2例,在院治疗14例。确诊病例中,本土确诊病例124例,治愈出院121例,死亡2例,在院治疗1例(境外输入关联病例);境外

输入确诊病例17例,治愈出院4例,在院治疗13例。全省累计报告无症状感染者60例,解除隔离出院14例,转为确诊病例23例(治愈出院22例,在省集中救治沈阳中心治疗1例),在定点医院治疗23例(其中境外输入22例)。

目前,全省共追踪到确诊病例密切接触者3494人(含境外输入病例密切接触者),已解除医学观察3102人,还有392人正在接受医学观察。

## 四川超早产儿出院



4月3日,四川大学华西第二医院护士给恩恩喂奶。当日,超早产儿恩恩从四川成都的四川大学华西第二医院(锦江院区)平安出院。恩恩出生时只有22周6天,体重仅550克,经过医护人员130多个日夜的精心呵护,现在的恩恩重达3840克,各项生命体征稳定。 新华社发

## 缅怀逝者 勇毅前行

(上接第一版)经过全国上下和广大人民群众共同努力,疫情防控取得阶段性重要成效,经济社会秩序加快恢复,彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,展现了敢于斗争、敢于胜利的英雄本色,展现了同舟共济、守望相助的家国情怀,展现了勇于担当、甘于奉献的崇高品格,展现了把握规律、崇尚科学的务实态度,展现了开放合作、命运与共的宽广胸怀,将成为推动新时代中国发展进步的重要精神力量。中华民族历史上经历过很多

磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。一个善于从灾难中总结经验教训、汲取智慧和力量的民族,必将变得更加坚强、更加不可战胜;她在灾难中失去的,必将在自己的进步中获得补偿。

风雨过后,生活还将继续;逝者安息,生者自当坚强。发扬伟大民族精神,战胜一切困难挑战,从胜利走向新的胜利,既是对逝者的最好告慰,也是生者义不容辞的使命。让我们化悲痛为力量,继续攻坚克难,更加勇毅前行!  
(新华社北京4月4日电)

## 退役不褪色 战“疫”显担当

(上接第一版)“海东平时话不多,却很细心。我血糖高,他从家里来的时候,总不忘给我捎两袋脱脂牛奶。春节期间,村里回来两名返乡人员,核查隔离情况时,因为担心村民家的狗可能突然袭击人,王海东总是第一个入户。”说起与王海东共事的情景,于辉眼含热泪。

2018年,王海东从部队转业后被分配到太平哨镇林业工作站。太平哨镇有林地面积42万亩,在担任林业站管理员的两年间,他走遍了镇里的沟沟岔岔,每一块林地都如数家珍。在他宿舍的床下,整齐地摆放着四双胶鞋。“因为常年翻山越岭,海东是林业

站最‘费鞋’的一位。”采访中,镇林业站站长张晓辉对记者说。

由于林业管理工作的特殊性,王海东一年四季不得闲,家倒成了“宿舍”。“海东行动力强,分配的工作从来不打折扣。特别是春秋两季林业管护的关键时期,他总是主动放弃休息时间,每天坚持下乡检查。”张晓辉告诉记者,林业管理是个良心活,干多干少没人看得见,但王海东干工作十分较真,他常挂在嘴边的一句话是,“表面上没有人能看出来,可林子是国家和集体财产,少一棵树都不行”。

2019年7月,王海东调到镇退役军人服务站担任双拥联络员,同时还兼职林业站工作。岗位职责变了,军

人的本色没有变化。他协助县退役军人服务中心入户采集优抚对象信息,挨村逐户到烈军属和退役军人家庭悬挂光荣牌,通过电话、微信群等方式宣传就业创业信息和社保接续相关工作,逢年过节走访慰问生活困难的退役军人和优抚对象……

“和王海东共事这些年,我们相处得像家人一样。他是一名优秀退役军人,无论是担任林管员,还是到退役军人服务站工作,海东总是冲在前面,时刻展现出军人雷厉风行、吃苦耐劳的精神。我失去了一个好同事、好战友啊!”回忆起往事,太平哨镇党委副书记刘志辉哽咽地说。3月3日早上,王海东因连日劳累突发大面积脑梗死,

一病不起。

虽然脱下军装多年,但王海东用行动践行着军人“若有战,召必回,战必胜”的诺言。无论在平凡的工作中,还是突如其来的疫情中,他始终用日复一日的坚守,展现一名退役军人的“退役不褪色、战‘疫’显担当”的英雄本色。

3月13日,丹东市委宣传部、丹东市退役军人事务局、丹东军分区政治工作处追授王海东为丹东市“最美退役军人”称号。王海东用行动践行了全心全意为人民服务的宗旨和“若有战,召必回,战必胜”的铿锵誓言,获得世人对英雄的缅怀,对“坚守者”高尚人格的最美赞歌。

## 葫芦岛下“绣花”功夫 决战决胜脱贫攻坚

(上接第一版)加大资金投入,今年葫芦岛市、县两级扶贫资金投入总量和增幅将保持“双增长”20%以上。市本级已投入7775万元,同比增长38.5%。整合支持产业发展资金和扶贫资金,全市将积极推进产业项目建设。对贫困人口精准分类、精准施策,加大农事项目与建档立卡人口利益联结,确保建档立卡人口产业项目的全覆盖、全叠加。深入推广精准脱贫“党支部+”“科技+”等模式,葫芦岛市将通过基地加、公司扶、龙头企业带、大户帮等方式,多渠道增加建档立卡贫困户收入。

在强化就业扶贫方面,葫芦岛市决定,对符合条件的就业扶贫车间,每吸纳1名贫困劳动力给予每年3000元的一次性补贴;对吸纳建档立卡贫困人口企业,给予一定社保和岗位补贴。全市还设立扶贫专岗,对60岁以下符合条件的未脱贫建档立卡劳动力实施兜底安置,并继续采取企业岗位、事业单位、公益岗位开发等措施,对建档立卡贫困户家庭子女高校毕业生兜底帮扶就业。

强化责任落实,确保脱贫攻坚善始善终、善作善成,葫芦岛市出台《强化脱贫攻坚责任的意见》,持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理。加强党员干部能力建设,在培训全覆盖外,注重在脱贫攻坚一线考察识别干部,今年拿出5至10个副县级岗位,对表现突出的乡镇党委书记予以提拔重用。